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P R O T O K O L L 

 
über die 5. Sitzung des Ortsrates Neuenkirchen am Mittwoch, den 29.11.2017, 

Dorfgemeinschaftshaus Neuenkirchen, Ottenheider Weg 10, 49326 Melle 

 
Sitzungsnummer: ORNE/005/2017  
Öffentliche Sitzung: 19:30 Uhr bis 21:50 Uhr  

 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Karl-Heinz Gerling  

stellv. Ortsbürgermeister 
Jochen Kemming  

Ortsratsmitglied CDU-FDP-UWG Fraktion/SPD-Fraktion - Gruppe 
Elisabeth Aryus-Böckmann  
Lena Bekkötter  
Roswitha Bockstette  
Uwe Dütscher  
Erwin Gardlo  
Colin Gieske  
Matthias Kollmeyer  
Dirk-Heinrich Paland  

Ortsratsmitglied B90/DIE GRÜNEN-Fraktion 
Heiko Bösemann  
Regina Haase  
Dieter Osuch  
Manfred Penders  
Alfred Reehuis  

von der Verwaltung 
Gisela Kotzerka  

ProtokollführerIn 
Dietlind Brüning-Radke  

Zuhörer 
Gast/Gäste 24 Bürger 
Presse Frau Ropers (Meller Kreisblatt) 
 
 
Abwesend: 
 
 



Protokoll der 5. Sitzung des Ortsrates Neuenkirchen vom 29.11.2017 Seite 2 von 8 
 

Tagesordnung: 
 
TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

TOP  2   Einwohnerfragestunde  
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 14.09.2017  
TOP  5   Berichte  
TOP  5.1   Ortsbürgermeister  
TOP  5.2   Verwaltung  
TOP  5.3   Arbeitskreis "Stadtentwicklung, Umwelt und Verkehr"  
TOP  5.4   Arbeitskreis "Jugend und Sport"  
TOP  5.5   Arbeitskreis " Schule, Soziales, Kultur und Familie"  
TOP  6   Bebauungsplan "Rahder Buckrich - östliche Erweiterung", Melle-

Neuenkirchen 
Beschluss über die Abwägung 
Satzungsbeschluss 
wird nachgereicht 
Vorlage: 2017/0289 

 

TOP  7   Vorstellung ILE-Programm Melle  
TOP  8   Erstellung Stadtteilkarte für Neuenkirchen  
TOP  9   Straßen  
TOP  9.1   Fällung und Neuanpflanzung von Bäumen in der 

Niedernfeldstraße 
 

TOP  
9.1.1   

Fällung und Neuanpflanzung von 4 Bäumen  

TOP  
9.1.2   

Fällung und Neuanpflanzung von 5 Bäumen  

TOP  9.2   Verkehrsberuhigung obere Brinker Straße  
TOP  10   Finanzen  
TOP  10.1   Antrag auf Zuschuss zur Pflege des Denkmales in Ostenfelde, 

Dorfgemeinschaft Ostenfelde 
 

TOP  10.2   Antrag auf Kostenbeteiligung  
TOP  10.3   Übernahme Stromkosten Dorfplatz Ostenfelde  
TOP  10.4   Bericht der Werbegemeinschaft  
TOP  11   Info zum Verein "b-kids e.V."  
TOP  12   Antrag auf Angebotsverbesserung des Busverkehrs nach Melle 

und NRW 
 

TOP  13   Wünsche und Anregungen  
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 TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der 

ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

   
Ortsbürgermeister eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest.  
Im Anschluss begrüßt er die zahlreich erschienenen Bürger. 
 
 
TOP  2   Einwohnerfragestunde  
   
Herr Wellner, Anlieger der Niedernfeldstraße, fragt, ob ein intensiverer  Grünrückschnitt der 
Pflanzbeete möglich sei. OB verweist auf den noch 
folgenden Tagesordnungspunkt „Bäume in der Niedernfeldstr..  
 
 
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
   
Die Tagesordnung wird um folgende Punkte erweitert: 
 
5.4   Arbeitskreis “ Jugend und  Sport” 
5.5   Arbeitskreis “ Schule, Soziales, Kultur und Familie” 
10.4 Bericht der Werbegemeinschaft 
11    Info zum Verein „b-kids e.V.“ 
12    Antrag auf Angebotsverbesserung des Busverkehrs nach Melle und NRW 
 
Krankheitsbedingt entfällt der Tagesordnungspunkt 7. 
 
 
Beschluss: 
Die Tagesordnung wird mit den Änderungen beschlossen. 
 
 
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 14.09.2017  
   
Beschluss: 
Das Protokoll vom 14.09.2017 wird genehmigt.  
 
 
TOP  5   Berichte  
   
TOP  5.1   Ortsbürgermeister  
   
Ortsbürgermeister berichtet über Feste und Veranstaltungen, die er besucht hat. 
Er berichtet weiterhin, dass die Schutzhütte am Dorfplatz in Ostenfelde fertigge- 
                                    stellt wurde und die Gestaltung des Dorfplatzes 
                                    Anfang 2018 folgt; 
                                   
                                    dass die ca. 20 fehlenden Kinder-Krippenplätze mit einem 
                                    mobilen  Raumkonzept (Container) am Montessori- 
                                    Kindergarten geschaffen werden sollen; 
 
                                    dass der Internet-Breitbandausbau in 2018 forciert wird  
                                    und dass mit dem Radwegbau an der Holterdorfer Str. in 
                                    2018 begonnen werden soll.  
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TOP  5.2   Verwaltung  
   
Keine.  
 
 
TOP  5.3   Arbeitskreis "Stadtentwicklung, Umwelt und Verkehr"  
   
Herr Paland berichtet, dass sich der Arbeitskreis erneut mit der Verkehrssituation  
in Schiplage beschäftigt hat. Der Ortsrat wird gebeten, die geplante und beschlossene 
„Kreiselanbindung“  aufzuheben, um den Weg frei zu machen für neue Planungen. Eine 
rechtwinkelige Anbindung  von der Langen Straße auf die St. Annener Straße wird 
favorisiert, wobei eine Verkehrsberuhigung innerorts durch die Installation von 
„Geschwindigkeitsampeln“ erreicht werden könnte.  
Ortsbürgermeister schlägt einen eigenständigen  Antrag mit Beschluss in der nächsten 
Sitzung vor. 
Weiterhin hat der Arbeitskreis festgestellt, dass die Straße vor der alten Schule, 
die Rad-/ und Gehwege in Schiplage ausgebessert und in Ordnung gebracht werden 
müssen.  
 
 
 
TOP  5.4   Arbeitskreis "Jugend und Sport"  
   
Herr Dütscher berichtet, dass sich der Arbeitskreis am 04.10.2017 im „Pavi“ getroffen habe.  
Das Gebäude sei marode und nicht mehr zu renovieren, deshalb hat der Vorstand des 
Pavillons neue Container im Rahmen des ILE-Programmes beantragt. Die Baukosten 
werden mit einer Summe von 127.000,00 Euro veranschlagt.  
Herr Reehuis erklärt, dass hierfür 23.000,00 Euro  im Haushalt der Stadt Melle eingeplant 
sind.   
 
 
 
TOP  5.5   Arbeitskreis " Schule, Soziales, Kultur und Familie"  
   
Herr Reehuis berichtet, dass an der am 12.10.2017 stattgefundenen Arbeitskreissitzung 
Vertreter aller Neuenkirchener Kindergärten teilgenommen haben. 
Die Situation der fehlenden Kinder-Krippenplätze wurde thematisiert. 
Herr Reehuis erklärt, dass der Bildungsausschuss der Stadt Melle deshalb die Aufstellung 
von 2 Containern in Neuenkirchen, als Lösung für die nächsten 4-5 Jahre, beschlossen hat. 
Die Bauarbeiten an der Oberschule sollen 2018, ohne einen Ausbau einer Mensa, beendet 
werden.   
 
 
TOP  6   Bebauungsplan "Rahder Buckrich - östliche Erweiterung", 

Melle-Neuenkirchen 
Beschluss über die Abwägung 
Satzungsbeschluss 
wird nachgereicht 
Vorlage: 2017/0289 

 

   
Ortsbürgermeister erklärt, dass in der vorliegenden neuen Beschlussvorlage auch die 
Anregungen des Ortsrates eingeflossen sind: 

- Verbreiterung der Straßeneinmündungsbereiche;  
- Ein  5 Meter breiter Grüngürtel wurde eingeplant;  
- Eine Stichstraße ist nicht mehr vorgesehen. 
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Herr Reehuis merkt an, dass bereits Bürger ihr Kaufinteresse  bei der 
Wohnungsbau Grönegau  GmbH bekundet haben. 
 
Der Beschlussvorschlag wird verlesen: 
Die Abwägung wird wie in  den Anlagen 2 und 3 dargestellt beschlossen. 
Der Bebauungsplan „Rahder Buckrich – östliche Erweiterung“  
Melle-Neuenkirchen wird als Satzung beschlossen. 

 
 
Beschluss: 
Die Abwägung wird wie in  den Anlagen 2 und 3 dargestellt beschlossen. 
Der Bebauungsplan „Rahder Buckrich – östliche Erweiterung“  Melle-Neuenkirchen wird als 
Satzung beschlossen. 
 
 
 
TOP  7   Vorstellung ILE-Programm Melle  
   
Krankheitsbedingt ausgefallen.  
 
 
TOP  8   Erstellung Stadtteilkarte für Neuenkirchen  
   
Herr Bodenstein als Vertreter des Heimatvereines stellt das neue Projekt des Vereins vor. 
Die schon deutlich in die Jahre gekommene Stadtteilkarte soll neu aufgelegt werden und 
auch 3 Glas-Vitrinen mit einer neuen Karte ausgestattet werden.  
Das Angebot eines Verlages liegt vor: 1.927,80 Euro, für 1000 Faltkarten 
                                                                946,05 Euro, für die 1. Vitrinen-Karte 
                                                                704,48 Euro, für 2 weitere Karten. 
 
Daraus ergibt sich eine Summe von ca. 3600,00 Euro. Herr Bodenstein erläutert weiter, das 
die Sparkasse sind mit 750,00 Euro beteiligen wird, weitere Werbung ist auf der neuen Karte 
nicht vorgesehen. Der Heimatverein hat von seinem diesjährigen Budget noch 1300,00 Euro, 
somit fehlen noch ca. 1500,00 Euro. 
 
Die Arbeit des Heimatvereines wird von allen Ortsratsmitgliedern sehr positiv bewertet. Eine 
Übernahme des Restbetrages wird einstimmig zugesichert.                                                          
                                                            
 
Beschluss: 
Die fehlenden Mittel zur Anschaffung neuer Stadtteilkarten werden aus den 
Mitteln „Pflege der örtlichen Gemeinschaft“ bezahlt.  
 
 
TOP  9   Straßen  
   
TOP  9.1   Fällung und Neuanpflanzung von Bäumen in der 

Niedernfeldstraße 
 

   
Herr Gardlo setzt sich zu den Zuschauern. 
Ortsbürgermeister berichtet über den Ortstermin, der zusammen mit den 
Anliegern und Mitgliedern des Ortsrates stattgefunden hat. 
Fazit: Die 5 Bäume sollen gefällt werden und ein Ersatz durch Neuanpflanzung 
stattfinden. Er bittet um weitere Meinungsäußerungen. 
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Frau Aryus-Böckmann hebt hervor, dass auch ihre Fraktions-Gruppe einen Austausch 
befürwortet.  
Frau Haase verteilt einen schriftlichen Beschlussvorschlag. Sie erläutert, dass auch die 
Bündnis 90/Die Grünen-Fraktion für die Baumfällungen stimmt, allerdings nur für vier der fünf 
Bäume. Als Ersatzbaum wird eine Säulenhainbuche vorgeschlagen. 
Ortsbürgermeister hebt hervor, dass auch der Anlieger des 5. Baumes ein  
berechtigtes Interesse  daran hat, dass der Baum vor seinem Grundstück gefällt wird, da er 
das Grundstück großflächig beschattet. Er bittet um Abstimmung. 
 
 
TOP  
9.1.1   

Fällung und Neuanpflanzung von 4 Bäumen  

   
Beschlussvorschlag der B 90/Die Grünen-Fraktion: 
 
In der Niedernfeldstraße werden vier Bäume gefällt und anschließend durch 
Neuanpflanzung ersetzt.   
 
Beschluss: 
Die Baumfällung und Neuanpflanzung von vier Bäumen wird mehrheitlich ab- 
gelehnt.  
 
 
TOP  
9.1.2   

Fällung und Neuanpflanzung von 5 Bäumen  

   
Beschlussvorschlag: 
 
Fünf Bäume sollen in der Niedernfeldstraße gefällt  und anschließend durch Neuanpflanzung 
ersetzt werden.  
 
 
Beschluss: 
Die Baumfällung und Neuanpflanzung von fünf Bäumen wird mehrheitlich 
beschlossen. 
 
Herr Gardlo nimmt seinen Platz als Ortsratsmitglied wieder ein.  
 
TOP  9.2   Verkehrsberuhigung obere Brinker Straße  
   
Herr Dütscher setzt sich in den Zuschauerraum. 
Ortsbürgermeister stellt den Antrag der Anwohner der Brinker Straße nach 
Maßnahmen (Erhöhung der Straßenschweller) zur Verkehrsberuhigung vor und bittet um 
Abstimmung.  
Das Tiefbauamt wird gebeten, die Arbeiten ausführen zu lassen.   
 
Beschluss: 
Maßnahmen zur Verkehrsberuhigung “Brinker Straße” werden einstimmig beschlossen. 
  
Herr Dütscher setzt sich wieder zu den Ortsratsmitgliedern.  
 
 
 
 
 



Protokoll der 5. Sitzung des Ortsrates Neuenkirchen vom 29.11.2017 Seite 7 von 8 
 

TOP  10   Finanzen  
   
TOP  10.1   Antrag auf Zuschuss zur Pflege des Denkmales in 

Ostenfelde, Dorfgemeinschaft Ostenfelde 
 

   
Ortsbürgermeister stellt den von der Dorfgemeinschaft Ostenfelde eingereichten Antrag kurz 
vor und bittet um Meinungsäußerungen. Herr Kemming schlägt  einen einmaligen Betrag von 
250,00 Euro, auch im Vergleich mit anderen ehrenamtlichen Projekten, vor. Diesem 
Vorschlag schließen sich, nach kurzer Diskussion, einstimmig alle Ortsratsmitglieder an.  
 
Beschluss: 
Die Dorfgemeinschaft Ostenfelde wird mit einem einmaligen Betrag von  
250,00 Euro für die Pflege des neuen Dorfplatzes unterstützt. 
 
 
TOP  10.2   Antrag auf Kostenbeteiligung  
   
Ortsbürgermeister stellt den Antrag der Werbegemeinschaft auf Kostenbeteiligung  in Höhe 
von 100,00 Euro für die Ausrichtung des 20. Neuenkirchener Weihnachtsmarktes kurz vor 
und bittet um Abstimmung.  
Einstimmig wird beschlossen, sich mit einem Betrag von 100,00 Euro zu beteiligen.  
 
Beschluss: 
Die Werbegemeinschaft Neuenkirchen wird mit einem Betrag von 100,00 Euro unterstützt. 
 
 
TOP  10.3   Übernahme Stromkosten Dorfplatz Ostenfelde  
   
Ortsbürgermeister hebt hervor, dass es sich bei dem neuen Dorfplatz in Ostenfelde um ein 
weiteres touristisches Ausflugsziel  in Melle handelt und deshalb die lfd. Kosten auch von der 
Stadt zu tragen sind. Die Übernahme der Kosten wird bei der Stadt beantragt.  
 
 
TOP  10.4   Bericht der Werbegemeinschaft  
   
Der Ortsbürgermeister berichtet, dass die Werbegemeinschaft Neuenkirchen um 
Unterstützung aus den Reihen des Ortsrates bittet. 
Fraktionsübergreifend  signalisieren die Mitglieder des Ortsrates ihre Unterstützung. Ein 
Gesprächstermin soll vereinbart werden.   
   
 
 
TOP  11   Info zum Verein "b-kids e.V."  
   
Ortsbürgermeister begrüßt Herrn Joachim Brune. Dieser  stellt den neu gegründeten Verein 
„b.kids e.V.“ kurz vor. Benachteiligte Kinder und deren Familien finden hier Hilfe und werden  
möglichst schon im Vorschulalter gefördert und unterstützt.  
Es werden noch ehrenamtliche Unterstützer gesucht, die in Einzelbetreuung  
mit benachteiligten Kindern üben, damit diese den Anschluss in der Schule 
nicht verpassen.  
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TOP  12   Antrag auf Angebotsverbesserung des Busverkehrs nach 
Melle und NRW 

 

   
Herr Reehuis erläutert den durch B90/Grüne Ortsratsfraktion Melle-Neuenkirchen 
eingebrachten Antrag. Es geht grundsätzlich um eine Verbesserung des öffentlichen 
Nahverkehres von und nach Melle-Neuenkirchen. 
Diesen Wunsch/Vorschlag/Antrag befürworten alle Ortsratsmitglieder. 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Ortsrat Neuenkirchen wünscht eine Angebotsverbesserung des Busverkehrs der Linie 
307 (neu) in/aus Richtung Melle (ZOB) bzw. nach/von Werther/Bielefeld und Spenge. 
Entsprechende Haushaltsmittel sind einzuplanen. 
 
 
Beschluss: 
Der Ortsrat Neuenkirchen wünscht eine Angebotsverbesserung des Busverkehrs der Linie 
307 (neu) in/aus Richtung Melle (ZOB) bzw. nach/von Werther/Bielefeld und Spenge. 
Entsprechende Haushaltsmittel sind einzuplanen.  
  
 
 
TOP  13   Wünsche und Anregungen  
   
Herr Kollmeyer regt an, die Straßenschilder im Baugebiet “Im Menkenfeld” anbringen zu 
lassen.  
 
 
 
 
 
 
 
gez. K.-H. Gerling 
19.01.2018 

   gez. D. Brüning-Radke 
18.01.2018 

Vorsitzende/r    Protokollführer/in 
(Datum, Unterschrift)    (Datum, Unterschrift) 
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